

斯塔默



拒绝辞职

政坛震荡遭“逼宫”，英国首相斯塔默能否控制局面

英国首相办公厅主任和首相府通讯联络主任日前先后辞职，引发政坛震荡，首相斯塔默承受巨大舆论压力。据英国媒体报道，斯塔默9日晚同议会工党议员举行闭门会议，明确表示将整顿首相府运作体系，继续担任首相一职。此次英国政坛震荡的导火索是什么？各方态度如何？斯塔默能否控制局面？



导火索 爱泼斯坦案持续发酵

斯塔默深陷政治危机的导火索，是他此前任命彼得·曼德尔森为英国驻美大使。英国媒体披露，斯塔默在任命前已知晓曼德尔森与美国已故富商爱泼斯坦交往密切。

曼德尔森曾任商务大臣等要职。去年2月，他被斯塔默任命为驻美大使，9月即因被曝与爱泼斯坦交往密切而遭解职，履职仅7个月。

美国司法部今年1月底发布的新一批爱泼斯坦案文件进一步证明二人关系匪浅：曼德尔森及其伴侣涉嫌收受爱泼斯坦数万美元转账；2009年出任商务大臣后，他曾向爱泼斯坦透露市场敏感信息，涉及英国政府在全球金融危机爆发后考虑出售资产等内容。事件曝光后，曼德尔森退出工党并辞去上议院终身议员职务。

本月8日，首相办公厅主任摩根·麦克斯威尼宣布辞职，称他曾向斯塔默建议任命曼德尔森为驻美大使，对这一任命建议“负有全部责任”。9日，首相府通讯联络主任蒂姆·艾伦辞职，称此举是为了首相府组建新团队。

质疑 首相能否掌控局面

随着调查推进和舆论持续发酵，首相府运作及任命审核机制遭到广泛质疑。自2024年7月就任英国首相以来，斯塔默已数次更换通讯联络主任，且频频发生失言和政策反转事件。

9日，苏格兰工党党首阿纳斯·萨瓦尔呼吁斯塔默辞职，称英国首相府的领导层“必须更换”。他成为近日呼吁首相下台的最高级

别工党人士。

英国保守党党首凯米·巴德诺赫指责斯塔默无力掌控局面。极右翼政党英国改革党党首奈杰尔·法拉奇则称这位领导人的任期“即将结束”。

工党的支持率此前已持续落后于英国改革党。此次风波进一步打击其民意支持率。调查显示，斯塔默支持率近期处于低位。英国媒体普遍认为，这场风波可能影响斯塔默的执政前景。

表态 斯塔默：不会退出

据英国媒体报道，斯塔默在9日晚的会议上称自己“参加过的每场战斗都取得了胜利”，并表示“为改变国家而奋力拼搏后，我决不准备放弃对国家的使命与责任”。

同时，包括副首相戴维·拉米、外交大臣伊薇特·库珀和财政大臣蕾切尔·里夫斯等在内的多名内阁官员在社交媒体上公开对斯塔默表示支持，强调维持政府稳定的重要性。拉米表示，当前不应让任何事分散政府“改变英国的使命”；里夫斯称，斯塔默政府“正在扭转局面”。

就接替斯塔默的热门人选、前副首相安杰拉·雷纳也在社交媒体公开力挺斯塔默，呼吁工党避免“陷入派系博弈”。

英国《金融时报》9日发文称，虽然内阁纷紛表态支持首相，但这种缓解“或许只是暂时的”，斯塔默仍处于危机之中。路透社援引一位要求匿名的工党议员的话报道说：“这令人痛苦，就像在慢动作中目睹一场致命车祸。”

英国曼彻斯特大学经济政治学教授伊恩·斯科特对记者表示，“这艘船或许正在解体，眼下已经失去了船桨和指南针”，但是工党内部目前没有人能站出来对首相发起挑战。

链接 拒绝应答

爱泼斯坦前女友接受美国国会闭门质询，要求先获赦免再作证

美国已故富商爱泼斯坦的前女友、唯一因涉爱泼斯坦案入狱服刑的吉丝兰·马克斯韦尔9日援用避免自证其罪的权利，在接受国会众议院监督委员会质询时拒绝回答问题。不过，她的律师当天宣称，若获美国总统特朗普特赦，马克斯韦尔愿开口作证。

马克斯韦尔2021年因诱拐少女从事性交易等罪名获刑20年。去年夏季，美国司法部副部长托德·布兰奇曾与马克斯韦尔面谈两天，随后她被转移至得克萨斯州一处最低警戒级别监狱。

据美国《华尔街日报》和《华盛顿邮报》报道，马克斯韦尔9日在监狱接受了远程闭门质询，但听证会开始不到一小时，众议员们便陆续离场。他们说，马克斯韦尔拒绝回答问题，宣称正利用司法手段尝试推翻对她的定罪。

爱泼斯坦2008年因教唆未成年人卖淫被定罪，2019年7月再次因涉嫌性犯罪被捕，2019年8月死于狱中，被判定为“自杀”。然而广为流传的说法是，爱泼斯坦因掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”而死于非命。多年来，一直有人怀疑，爱泼斯坦生前结交的欧美政界、金融界、学术界及商界名流可能涉案或故意纵容他犯罪。

众议院监督委员会共和党籍主席詹姆斯·科默一直尝试传唤马克斯韦尔接受质询，但此前被对方以与司法申诉程序冲突为由拒绝。虽然马克斯韦尔保持缄默，但其律师戴维·马库斯9日强调，马克斯韦尔的证词不可替代。如果监督委员会与美国公众真想听到“未经过滤的真相”，“直接方法”就是特朗普赦免马克斯韦尔或给她减刑，之后马克斯韦尔会更愿意配合作证。

据报道，特朗普先前曾暗示暂不考虑特赦马克斯韦尔，但并未完全排除这一可能。科默9日对马克斯韦尔闭口不答表示失望，同时认为她“罪行累累”，不应获特赦。

布兰奇1月30日宣布，司法部已完成爱泼斯坦案相关文件审查，当天陆续公布剩余文件，总计超过300万页、2000多段视频和18万张图片。布兰奇表示，这些材料并不构成对文件中提及人员涉及性犯罪活动的证据。

上述文件公布后，美国、挪威、法国和英国等多国名流陷入舆论漩涡，其中一些人被迫辞职。 本版文图据新华社